公益为桥 责任为基

一湖南福彩"福泽潇湘·助残圆梦"公益项目纪实

"环形起针,用短针钩6次,帽子第一圈就钩好了……"在湖南"美丽工坊"工厂内,一群残疾人学员正围坐在一起,用灵巧的双手钩织着五彩斑斓的毛线花朵。一针一线,穿梭交织,这一个个跃动的针脚,不仅编织出了生活的绚烂色彩,更描绘出一幅残疾人群体逐梦前行、绽放光彩的动人画卷。

近日,湖南福彩"福泽潇湘·助残圆梦"支持残疾人就业创业公益项目启动,笔者跟随项目组走进湖南省残联"美丽工坊"工厂,与福彩业主、彩民代表等众多爱心人士共同近距离见证福彩的公益力量,感受那份温暖与希望。

圆梦:为"折翼者"插上翅膀

"快看!这个向日葵太阳帽多好看。" 一踏人"美丽工坊"内,便能看到一排排整 齐摆放的编织品、饰品、针织品和刺绣品, 琳琅满目,美不胜收。公众代表们纷纷拿 出手机,记录下这些美丽的瞬间。

在人群中,"90后"女孩小徐格外引人注目。她双手高高举起湖南福彩定制的文创产品,脸上洋溢着灿烂的笑容,小徐因患有先天性侏儒症,无法像普通人一样正常参与工作,年少时,她最大的愿望就是"能养活自己"。

而如今,她的这个愿望实现了。"现在有了收入,我能保障基本生活了。大家身体状况不同,所以我们上下班时间相对灵活,我还能去学校接女儿放学,手头有钱了,还能在回家路上给她买玩具。这让我感受到了前所未有的尊严和快乐。"徐礼珍笑着说道。

小徐的故事,是"福泽潇湘·助残圆梦"公益项目助力残疾人就业、创业的一个生动缩影。在"美丽工坊"内,像小徐这样的残疾手工艺人还有很多。他们围坐在一起,热烈地交流着手中工艺品的制作技巧,脸上洋溢着自信与满足。拄着拐杖



上班的旷水菊,尽管行动不便,但眼神坚定而专注,手指灵活地在材料间穿梭,精心雕琢着每一个细节。患有先天性唇腭裂的年轻女孩小田,则虚心地向老员工们请教编织方法。在这里,她们不仅获得了就业机会,更找到了人生方向,重拾了对未来的信心。

"通过走访,我亲眼目睹了福彩公益资金所凝聚的点滴爱心,真真切切地为残疾人朋友的生活带来温暖与希望。"从业20余年,福彩业主刘朝厚表示,残疾朋友们用灵巧的双手编织着属于自己的美好生活,他们自强不息的精神令人敬佩。同时,深深为自己是一名福彩人而骄傲!

筑梦:创新模式开启希望之门

对于残疾人而言,就业不仅是经济来源,更是融入社会、实现自我价值的桥梁。 为帮助更多残疾人通过劳动实现就 业梦想,湖南福彩积极响应号召,创新打造"福泽潇湘·助残圆梦"支持残疾人就业创业公益项目,构建"手工制造+福彩文创+公益营销"的助残新模式,让每名残疾人都能平等融入社会、实现人生价值,走出了一条从"输血"到"造血"的公益新路径。

"福泽潇湘·助残圆梦"项目团队深入调研残疾人群体需求,结合其手工特长,策划推出一系列兼具公益属性与市场价值的文创产品,如:精致的手工编织扇、印有"公益福彩 善行天下"字样的特色帆布袋,还有典雅的手工故宫红——经纬纹款围巾等。这些文创产品,既蕴含着福彩的

公益理念,又展现了残疾人的精湛技艺。 这些手工产品不仅被赋予"福彩温度",更 将通过全省福潮店的营销宣传活动走向 市场。

"福泽潇湘·助残圆梦"公益项目的实施,是湖南福彩助力湖南"残疾人友好型省份"建设的生动注脚。它通过创新助残模式,将福彩的公益属性与残疾人的就业需求紧密结合,助力助残企业"稳岗扩岗",让更多自强不息的残疾人通过劳动获得了稳定收人。

传爱:爱心汇聚改变命运

就业是残疾人融入社会、实现人生价值的重要途径

作为以"助残"为发行宗旨之一的福利彩票,多年来一直致力于为残疾人事业提供资金支持,促进残疾人就业创业,帮助他们增收致富,使其能够融入社会,和健全人一样拥有尊严而幸福的生活。湖南福彩从解决残疾人"急难愁盼"问题人手,先后开展了"福彩助残健康行"、"福泽潇湘·残健同行"等扶残助残公益活动,通过一个个具体的行动,让残疾人感受到了实实在在的温暖,让公益之光温暖了越来越多的特殊家庭。

2024年,全省共使用彩票公益金 89547万元支持社会福利和社会公益事业 发展,湖南民政坚持科学管理、公开透明、 注重绩效的分配原则,重点资助为老年 人、残疾人、儿童等特殊群体提供服务的 社会福利项目,以及符合福利彩票发行宗 旨的其他社会公益项目,着力服务基本民 生保障、基层社会治理、基本社会服务。

站在新的起点上,湖南福彩将进一步 坚守公益初心,汇聚爱心力量,以更坚定 的步伐、更有力的举措,让更多残疾人在 温暖与关爱中,向着美好的未来不断前 行,书写属于他们的精彩人生篇章。

(蔡 银)

8月19日,辰溪县水土保持碳汇交易迎来了历史性时刻:在水土保持碳汇多场景应用暨2025年全国和美乡村篮球大赛(村BA)南部赛区开幕式碳中和发布会现场,2.18万吨水土保持碳汇的捐赠证书正式交接。这标志着辰溪县走出了一条"生态保护-价值转化-反哺生态"的可持续

上个世纪90年代以前,辰溪县搞潭溪流域曾饱受水土流失之苦。1997年实施"长江流域综合治理"四期工程,通过34125亩的坡改梯、水保林营造等治理措施,在减少土壤侵蚀、改善生态环境的同时,也增强了土壤、植被和水体吸收并固定大气中二氧化碳的能力,将碳汇交易转化为经济增量。据权威部门测定:该域经过20余年生态修复,植被覆盖率提升至78%,碳汇储量达9.37万吨,预计总值300余万元。这些资金将专项用于后续水土

武冈市湾头桥镇有着"武冈粮仓"的美誉,该镇用一系列创新举措和扎实成效,抒写着"和美乡村"建设的生动篇章,在乡村振兴的道路上大步迈进。该镇将提升百姓生活品质作为乡村振兴的核心目标。在易扶安置点,一个集教育、医疗、就业、购物、物流、文娱、出行为一体的方多功能安置小区拔地而起,让居民的由武后,搬迁点帮扶车间工人唐武军年坐轮椅,如今在家门口的扶贫可以带为子,以前这样的生活从不敢想。"唐武友引情地说。近年来,该镇大力推进招商引

营造可持续发展新场景

一辰溪县碳中和发布会侧记

保持项目建设,形成"治理一增汇一变现 一再治理"的良性循环。

碳汇交易是新生事物,辰溪县在摸索中前行。首先解决碳资产确权问题。面对流域内多权属主体的复杂情况,该县创新采用"流域整体确权"模式,由县水土流失监测和水资源服务站统一行使碳资产权利,保障权属清晰。其次是解决计量问题。为确保数据权威性,该县构建了完整的科学计量体系,联合北京中创碳投公司依据《水土保持项目碳汇计量与监测技术指南》,在流域内布设19个监测样地,通过每木检尺、土壤采样等方式,形成翔实的《碳汇监测报告》,为碳汇交易提供了坚实的技术支撑。再次是解决"交易路径

窄"难题。在当日发布会现场,个人认购、生态补偿认购、企业认购,这三份不同的碳汇认购协议展示出交易模式的创新和多元化。截至目前,依托省环境权益交易平台,已推动碳汇量认购3.28万吨,以32元/吨的交易价实现收益105万元,获得新意向认购3.9万吨,预计将实现收益125万元。

在当天的发布会上,该县发布了《水土保持碳汇交易奖励办法》,并进行了解读:对开发主体给予每吨5元奖励;"碳汇量损失保险"覆盖极端天气等风险;打造"辰溪水土保持碳汇"区域品牌实现10%-15%的价格溢价……系列保障机制有效破解了"变现动力弱"的难题。

该县还对碳汇交易流程进行了进一步规范。通过政策激励、风险兜底、品牌提升,梳理了18个环节、精简了9项审批要件,核证周期压缩至15个工作日;建立"财政监管+审计监督+社会监督"资金监管网,确保交易资金100%用于水土保持项目建设,让市场参与"有动力",保障了交易的"质效双优"。

辰溪县公布了碳汇交易发展蓝图:推进松溪、野鹿溪等小流域碳汇开发,预计新增碳汇量18.27万吨;探索"碳汇+"多元产业模式,打造"碳汇认证农产品"品牌,开发"碳汇研学""生态徒步"等特色旅游线路……将生态优势持续转化为发展优势。 (张雄文 黄 嘉)

武冈湾头桥镇绘就"和美乡村"幸福画卷

资,兴办帮扶车间、企业、村集体经济合作项目等46家,村企覆盖率达90%,就近解决近1500人就业问题。

该镇还因地制宜、精准施策,大力发展石枧葡萄、居委会草莓、南桥萝卜、城口芋头等特色农产品,成为当地的"明星产品"。同时,发挥数字技术,创新乡村发展模式,将全镇特色农产品上线上网;鼓励大

型企业以"传帮带"盘活各村散户,200亩以上种粮大户均配备插秧机、旋耕机、飞防机等先进设备,形成机械化耕作、稻谷烘干、食品加工、冷链管理一条龙的农业发展模式。高效治理是乡村振兴的重要保障。该镇探索建成综合指挥调度中心,在镇域重要场景布设256路高清摄像头进行AI防控。通过镇、村两级指挥中心大屏24小时

全景呈现,并将信息自动推送至镇、村干部 手机上。监管人员可以定点喊话,在紧急 情况下进行应急群呼,实现安全生产、森林 防火等"一屏管理、一键调度"。

如今,该镇荣获"全国文明村镇"等称号,崭新的面貌、蓬勃的生机,绘就出幸福生活的美好画卷。

(昌小英 熊依婷)

澧县甘溪法庭 筑好"枫桥式人民法庭"之基

为更好地服务基层治理、乡村振兴和人民群众高品 质生活需求,2024年6月,澧县人民法院按照规范化、标 准化、专业化建设要求,对甘溪法庭庭院、办公楼等基础 设施进行改造提升,旨在进一步强化基层人民法庭基础 设施建设,充分发挥人民法庭的职能作用。提质改造建 设规范标准法庭,严格贯彻落实《人民法庭建设管理技术 标准》要求,投入361万余元对法庭进行提质改造,提升 干警工作和生活环境。科技赋能建设科技智能法庭,对 标"智慧法院"建设要求,投入24万元建设"科技法庭" 为当事人提供便捷司法服务的同时,提升案件处理的速 度和服务质量。三防共治建设安全平安法庭,投入11万 元购置安防设备提升物防与技防,设置专门安保岗位,将 法庭干警纳人应急处突力量,定期开展安全教育和预防 处置突发事件培训,提升人防水平。经过维修改造,甘溪 法庭面貌焕然一新,原本杂草丛生的院落变得干净整洁, 泛黄脱皮的墙体焕然一新,门口法徽标志越发威严醒目 不仅充分体现出了人民法庭的威严和庄重,也使法庭的 工作、生活环境更加整洁、安全、舒畅。夯实基础建设后 甘溪法庭将不断促进审判工作高质量发展,夯实社会治 理基础,不断提升人民群众的获得感和幸福感,绘就新时 代基层司法新画卷。 (李 杰 谭宏达)



园丁之歌

坚守与热爱

"教育就是用生命感动生命,以行动带动行动。" 这是邵东市芙蓉学校教师罗艾云长期坚持的教育理 念。从教36年来,她以优异业绩先后18次获得市人 民政府嘉奖、1次立功。

担任班主任18年,她"爱每一个学生",以德育人,为学生学习、生活着想;坚持开展各种活动,增强凝聚力,班级参加学校的各项活动竞赛常拿第一。所带的班级班风正、学风浓,深受家长信赖。

作为语文教师,她关注每一个学生的成长,因材施教,注重激发他们的内驱力,组织指导他们参加各类比赛。学生先后30余次在各级征文与演讲比赛等活动中获得佳绩,其中,敬浩、肖健林参加"我的祖国"征文比赛分别获得全国银奖、铜奖,罗磊参加"复兴中华,从我做起"征文比赛获全国一等奖。

她是学科带头人,承担了"双快教学""情趣导学" "自主合作探究学习"等多项教研教改任务,撰写的 《诗一样美的教学语言》《情趣作文指导法》等10余篇 论文在全国获奖。她积极参与青年教师的培养工作, 无私分享教育教学经验,助力10多位青年教师快速 成长。

"数学农夫"

在邵阳市一中的教育沃土上,有这样一位默默耕耘的师者,他宛如一位朴实坚毅的"数学农夫",18年如一日挥洒汗水,播撒希望,用智慧与爱心培育着一届又一届学生,他就是孙和国。

2007年,孙和国从湖南师范大学毕业后,怀揣教育强国梦想踏入邵阳市一中。这以后,他以爱与耐心化解班主任工作中的难题,让孩子们在阳光下茁壮成长。

教学上,他精益求精,2015年获全市教学比赛一等奖,2019年"一师一优课"获评省级优课,参与省课题获省一等奖,2023年评上市直骨干教师,连续两年业务考试优秀。指导学生获数学奥赛省二等奖、三等奖。

在18年班主任岗位上,他秉持"做学生需要的班主任"理念,打造积极向上、团结友爱的班集体,所带学生大批进入高等学府深造,受到交口称赞。作为一名党员教师,他还积极投身志愿服务工作,用行动诠释教育的温度,2024年秋主动赴新宁二中支教,指导青年教师。"教育是爱的接力与助力。"不惑之年的他,将继续辛勤耕耘,为教育贡献力量。

【刀重。 (张剑臣 易珍华)

设计: 喻芳

